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प्र. १ (अ) पढुील बहुपर्यार्ी प्रश्यांचय दिलले्र्य उत्तरयांपकैी अचकू पर्यार् निवडय 

१) पर्यार् ड 

२) पर्यार् ब 

३) पर्यार् ड 

४) पर्यार् ब  

सूचियाः अपोलोनिअसचय नसद्यांत वयपरय . 

 (आ) खयलील प्रश्यांची उत्तरे नलह 

१) △ABC~△PQR          ... (पक्ष)  

∴ 
A (△ABC) 

A (△PQR) 
 = 

BC2

QR2      ... (समरुप त्रिकोणाांच्या के्षिफळाांच्या गुणोत्तराांचे प्रमेय ) 

∴ 
16

25
  = 

22

QR2 

∴ 4 5 = 2 QR ... (वगगमूळ घेऊन)  

∴ QR = 
2 × 5 

4
 = 2.5 

२) लांबवृत्तनचतीच्र्य तळयची निज्र्य )r) = 5 सेमी  

                    लांबउांची )h) = 40 सेमी, π = 3.14 

लांबवृत्तनचतीचे एकूण पृष्ठफळ )st) = 2πr(r + h)  

                               = 2× 3.14 ×5(5 + 40) ... π = 3.14  

लांबवृत्तनचतीचे एकूण पृष्ठफळ  =10×3.14×45  

                            = 1413 चौ  .सेंमी    

लांबवृत्तनचतीचे एकूण पृष्ठफळ  =1413 चौसेंम 

३) P(k, 0) आनण Q(-3, -2)  

रेषय PQ चय चढ  =
− 2 − 0 

− 3 − K 
 = 

− 2

− 3 − K 
  

रेषय PQ चय चढ 2 7 दिलय आह े 

∴ − 2 − 3 − K = 2 7  

∴ K = 4 

४) Sin2θ + cos2θ = 1 

 (
20

29
)

2

 + cos2θ = 1 

 



 

 

400

 841 
  + cos2θ = 1 

cos2θ = 1 − 
400

841
  

 = िोन्ही बयजूांची वर्ा मुळे घेऊि.  

∴ cos θ = 
21

29
 

प्र. २ (अ) पढुील कोणत्र्यही िोि उियहरण ेसोडवय (Activity) 

१) ∆PQR मध्र्े रेख PM ही मध्र्र्य आह े.∠PMQ व ∠PMR चे 

िभुयजक बयजू PQ व बयजू PR लय अिुक्रमे X आनण Y बबांितू 

छेितयत, तर नसद्  करय  XY || QR. 

नसद्तेतील ररकयम्र्य जयर्य  भरूि नसद्तय पूणा करय  

∆PMQ मध्र्े दकरण MX हय ∠PMQ चय िभुयजक आह े. 

 
𝑃𝑀

𝑀𝑄
=

𝑃𝑋

𝑋𝑄
                               ... (i) (कोििभुयजकयचे प्रमेर्) 

∆PMR मध्र्े दकरण MY हय ∠PMR चय िभुयजक आह.े  

∴ 
𝑃𝑀

𝑀𝑅
 = 

𝑃𝑌

𝑌𝑅
             ... (ii) (कोििभुयजकयचे प्रमेर्) 

परांतु 
MP

MQ
=  

MP

MR
 =     ... (M हय  QR चय मध्र् म्हणजेच MQ = MR) 

∴  
PX

XQ
=  

PY

YR
 =  

∴ XY || QR ... (प्रमयणयच्र्य मूलभूत प्रमेर्यचय व्यत्र्यस ( 

 

२) नसद् करय:  
1

1−sinθ
 + 

1

1+sinθ
 =2sec2θ 

डयवी बयजू  =  
1

1−sinθ
 + 

1

1+sinθ
  

                 = 
1+sin θ

(1−sinθ)
 + 

1−sinθ

(1+sinθ)
      

                 = 
2

1−𝑠𝑖𝑛2θ
                    ...(a - b)(a + b) = a2 - b2  

                 = 
2

𝑐𝑜𝑠2θ
                       ... sin2θ + cos2θ = 1 

                = 2  
1

𝑐𝑜𝑠2θ
         

                = 2  sec2θ                     ... secθ = 
1

cosθ
  

∴ डयवी बयजू   = उजवी बयजू  

∴ 
1

1−sinθ
 + 

1

1+sinθ 
 = 2sec2θ 

३) शेजयरी  दिलेल्र्य  आकृतीत, जीवय  EF || जीवय  GH. तर  नस  द्  करय, जीवय  

EG ≅ जीवय FH . पुढे दिलेल्र्य नस द्ततेील ररकयम्र्य जयर्य भरय आनण  

नसद्तय नलहय. नसद्तय    : रेख  GF कयढलय . 

EFG = FGH                समयांतर रेषयांचे व्यतु्क्रम कोि  (I)  

EFG = 
1

2
 m (कांस EG)             (अांतर्लानखत  कोियच े प्रमेर्) (II)  

 

 

 

 

 



 

 

FGH = 
1

2
 m (कांस FH)             (अांतर्लानखत  कोियच े प्रमेर्) (III)  

∴ m (कांस EG) = m(कांस FH) [(I), (II) व  ) III) वरूि]  

जीवय EG @ जीवय FH ... (एकयच वतुाळयच्र्य एकरुप कांसयांच्र्य सांर्त 

जीवय एकरुप असतयत . ) 

 (आ) पढुील कोणत्र्यही चयर उियहरण ेसोडवय. 

१) उकलाः ∆ABC चय G हय मध्र्र्यसांपयत आह े 

A(- 14, - 19), B(3, 5), G(- 4, - 7) आह े. 

A(- 14, - 19) ≡ (x1 , y1 ) , B(3, 5)≡(x2 , y2 ), G(- 4, - 7)≡(x, y) मयिू.  

C चे नििेशक )x3 , y3 ) मयिू.  

र्ेथे x1 = - 14, x2 = 3, x3 ; y1 = - 19, y2 = 5, y3 .  

x = - 4, y = - 7 आह.े  

∴ मध्र्र्यसांपयत बबांिचूे सूि वयपरुि  

x = 
x1 + x2 + x3 

3
  

∴ - 4 = 
−14 + 3 + x3 

3
  

∴ - 4 × 3 = - 11 + x3  

∴ - 12 = - 11 + x3  

∴ - 12 + 11 = x3  

∴ - 1 = x3 

∴ x = - 1  

y = 
y1 + y2 +y3 

3
  

∴ - 7 = 
 −19+5+𝑦3

3
  

∴ - 7× 3 = - 14 + y3  

∴ - 21 + 14 = y3  

∴ - 7 = y3  

∴ y3 = - 7  

उत्तराः C बबांिचूे नििेशक )- 1, -7) आहते . 

२) दिलेल्र्य रयशीाः तळयची निज्र्य )r) =1.5 सेमी, लांबउांची  

                                   लांबउांची )h) = 5 सेमी.  

                                                    π = 3.14  

शांकूचे घिफळ )v) =  
1

3
 πr2h  

 

  



 

 

                              = 
1

3
 × 3.14 ×1.5×1.5 × 5  

                              = 3.14×0.5×7.5 = 11.775 घसेंमी  

शांकूचे घिफळ  =11.775 घसेंमी 

३) □ ABCD हय समयांतरभजु चौकोि आह.े  

∴ AD || BC व AB || DC  

△ABC व △BDC नवचयरयत घ्र्य. 

ह ेनिकोण िोि समयांतर रेषेमध्र्े कयढले आहते  .त्र्यमुळे समयांतर रेषयांमधील अांतर ही त्र्य िोन्ही निकोणयांची उांची 

होईल.   

△ABC व △BDC चय BC हय पयर्य समयि असिू उांचीही समयि आह.े  

म्हणूि A(△ABC) = A(△BDC)  

△ABC व △ABD चय AB हय पयर्य समयि असूि त्र्यां ची उांची सुि ्धय समयि आहे .  

∴ A (△ABC) = A (△ABD) 

४) (1) ∆QRS मध्र्े  

बयजू QR ≅ बयजू RS ≅ बयजू QS         ... समभुज निकोणयच्र्य बयजू  

∴ कांस RQ ≅ कांस QS ≅ कांस RS          ... एकयच वतुाळयच्र्य एकरूप जीवयांचे सांर्त कां स एकरूप  

(2) कांस RQ = कांस QS = कांस RS = x° मयि ू

∴ कांस RQ + कांस QS + कांस RS = 360°        ... कांसयच्र्य मयपयांच्र्य बेरजचे्र्य र्ुणधमा व पूणा वतुाळयचे मयप 

360°  

∴ x + x + x = 360°  

∴ 3x = 360°  

∴ x = 120°  

∴ कांस RQ = कांस QS = कांस RS = 120°  

कांस )QRS) = कांस )QR) + कांस )RS)  

                    = 120° + 120° = 240°  

∴ कांस QRS चे मयप 240° आह.े 

५) tan θ + 
1

tan θ
 = 2  

∴ (𝑡𝑎𝑛θ +  
1

𝑡𝑎𝑛θ
)

2

=  22              ... िोन्ही बयजूांचय वर्ा करूि  

tan2θ + 2 + 
1

𝑡𝑎𝑛2θ
 = 4 ... (a + b)2 = a2 + 2ab + b2 ह ेसिू वयपरूि  

∴ tan2 θ + 
1

𝑡𝑎𝑛2θ
 = 4 - 2  

∴ tan2 θ + 
1

𝑡𝑎𝑛2θ
 =  2   ... नसद् झयले. 

प्र. ३ अ) खयलील कोणत्र्यही एक प्रश्यांची उत्तरे नलहय. 



 

 

१) प्लॅनटिकच्र्य 1 सेमी निज्र्चे्र्य लहयि र्ोळ्र्य  नवतळवूि  वृत्तनचती आकयरयची  िळी तर्यर केली  .िळीची जयडी 2 

सेमी उांची 90 सेमी व बयह्यनिज्र्य 30 सेमी असेल तर त्र्य िळीसयठी दकती र्ोळ्र्य नवतळवल्र्य असतील? 

उकलाः वृत्तनचती आकयरयच्र्य िळीची जयडी 2 सेंमी  सें व  बयह्यनिज्र्य  ) r ) = 30 सेंमी  सें  

∴ आांतरनिज्र्य   = r = 30 - 2 = 28 सेंमी              

िळीची आतील उांची = hr = 90 सेंमी सें  

∴ वृत्तनचती आकयरयची  िळी  तर्यर करण्र्यची लयर्णय-र्य प्लॅनटिकचे घिफळ   = V मयि ू 

∴ V1 = वृत्तनचतीचे  घिफळ  

    V1 = (𝑟1
2 −  𝑟2

2)               

= π×90× (302 - 282 )  

= π×90× (900 - 784)  

=   π×90×116 घसेंमी             

प्लॅनटिकच्र्य एकय र्ोळीचे घिफळ = V2 मयिू  

V2 = 
4

3
 𝜋𝑟3 

= 
4

3
 π×13  

= 
4

3
  घसेंमी             

∴ र्ोळ्र्यांची सांख्र्य  =  
𝑉1

𝑉2 = 
π×90×116 

𝜋3
4   

                               = 
90×116×3

4
           

                              = 7830 

∴ उत्तराः िळीसयठी नवतळवल्र्य र्ेलेल्र्य र्ोळ्र्यांची सांख्र्य   = 7830 

२) रीत आकृतीत रेषय ι ही िोन्ही वतुाळयांची सयमयईक टपर्शाकय आह ेव तीचय टपशा वतुाळयांिय अिुक्रमे C व D मध्र्े 

टपशा करते. 

∴ रेख AC ∥ रेखय BD                ... एकयच रेषेलय लांब  

रेख CD ∥ रेखय AF कयढली         ...D-F-B ∴  

□AFDC हय समयांतर भुज चोकोि आहे  

AC = AE = 4                 ...  ∴ AB =                        = 4 + 6 = 10  ⸪ (A-E-B) 

BD = BE = 6 

AC = DF = 4              

BD = BF + FD            ... B - F - D  

∴ BF = BD - FD  

= 6 – 4                  ... BD = 6 मोठ्यय वतुाळयच ेनिज्र्य 

 = 2 सेमी 

 

 

 

 

 

AE + EB   



 

 

 ∆ AFB मध्र्े ∠AFB = 90° 

 ∴ AF2 = AB2  –  BF2                         ... पयर्थयर्ोरस प्रमेर्                         

= 102 - 22  

= 100 - 4  

∴ AF2 =  96                     

∴ AF = √96  

          = √16  6                     

∴ AF =  4√6                   

CD =    4√6 

 आ) खयलील कोणत्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलहय. 

१) पक्ष  :∆ABC मध्र्े ∠ABC = 90°, रेख BD ⊥ रेख AC, A-D-C  

सयध्र्  :∆ADB ~ ∆ABC  

∆BDC ~ ∆ABC  

∆ADB ~ ∆BDC  

नसद्तय  :∆ADB आनण ∆ABC मध्र्े  

∠DAB ≅ ∠BAC              .......... (सयमयईक कोि(  

∠ADB ≅ ∠ABC             .......... (90° कोि(  

∆ADB ~ ∆ABC .            ......... (को को कसोिी )... (I)  

तसेच, ∆BDC आनण ∆ABC मध्र्े  

∠BCD ≅ ∠ACB             .......... (सयमयईक कोि(  

∠BDC ≅ ∠ABC             .......... (90° कोि(  

∆BDC ~ ∆ABC              .......... (को को कसोिी          .. (II)  

∴ ∆ADB ~ ∆BDC नवधयि (I) व (II) वरूि       .......(III)  

∴ ∆ADB ~ ∆BDC ~ ∆ABC नवधयि (I), (II) व (III) वरूि ..... सांक्रयमकतय  

 

 

२) रेख PQ कयढय .  

APQD चक्रीर् चौकोि आह.े  

∠ADQ + ∠APQ = 180o       ..... (1)  

PBCQ चक्रीर् चौकोि आह.े  

∴ ∠BCQ + ∠BPQ = 180 o      ... (2)  

∴ ∠ADQ + ∠APQ + ∠BCQ + ∠BPQ = 180 o +180 o .... (1), 

 

 

 

 

 

 

 

          सेमी 



 

 

(2) वरूि 

 ∴ ∠ADQ + ∠BCQ + ∠APQ + ∠BPQ = 180 o + 180 o ... (3)  

परांतु ∠APQ + ∠BPQ = 180 o     ... (4) (रेषीर् जोडीतील कोि)  

∴ ∠ADQ + ∠BCQ + 180 o = 180 o + 180 o     ... (3) व )4) 

वरूि  

∴ ∠ADQ + ∠BCQ = 180 o  

म्हणजेच ∠ADC + ∠BCD = 180 o 

३) 

 

४) 2QA = QC ∴ 
QA

QC
 = 

1

2
       ... (I)  

2QB = QD ∴ 
QB

QD 
 = 

1

2
  ... (II)  

∴ 
QA

QC
  = 

QB

QD
         ... (I) व )II) वरूि  

△ AQB व △ CQD म ध्र् े 

QA

QC 
 = 

QB

QD
       ... (नसद् केले )  

∠AQB ≡ ∠DQC ... (परटपर नव रु ध्ि कोि )  

∴ △ AQB ~ △CQD ... (समरूपतेची बयकोबय कसोिी )  

∴ 
AQ 

CQ
=  

QB

QD
=  

AB 

CD
  = ... ( सांर्त बयजू प्रमयणयत )  

परांतु 
AQ

CQ
 = 

1

2
  

∴ 
AB

CD 
=  

1

2
 



 

 

∴ 2 AB = CD 

प्र.४ खयलील कोणत्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलहय. 

१) डयवी बयजू = 
1

cosecA − cotA 
 − 

1

sin A
  

             = 
1

1    

 sinA
 − 

cos A 

 sin A
           

 − 
1

sin A 
 

            = 
1

1−cos 𝐴

𝑠𝑖𝑛𝐴

 − 
1

sin A 
  

           = 
sinA

1 − cosA 
 − 

1

 sinA
 

           = 
𝑠𝑖𝑛2𝐴−(1−𝑐𝑜𝑠 𝐴)

𝑠𝑖𝑛𝐴(1−𝑐𝑜𝑠𝐴
 

           = 
(1−𝑐𝑜𝑠2𝐴)−(1−𝑐𝑜𝑠𝐴) 

𝑠𝑖𝑛𝐴 (1−𝑐𝑜𝑠𝐴)
  

          = 
1−𝑐𝑜𝑠2𝐴−1+𝑐𝑜𝑠𝐴

𝑠𝑖𝑛𝐴(1−𝑐𝑜𝑠𝐴)
 

          = 
𝑐𝑜𝑠𝐴 − 𝑐𝑜𝑠2𝐴

𝑠𝑖𝑛𝐴(1−𝑐𝑜𝑠𝐴)
 

          = 
𝑐𝑜𝑠𝐴(1−𝑐𝑜𝑠𝐴)

𝑠𝑖𝑛𝐴(1−𝑐𝑜𝑠𝐴)
 

          = 
𝑐𝑜𝑠𝐴

𝑠𝑖𝑛𝐴
 

          = cotA 

उजवी बयजू = 
1

sinA 
 − 

1

cosecA + cotA
  

   = 
1

sinA
−  

1
1

 sinA
+ 

cosA

sinA

 

    = 
1

sinA
−  

sinA
1 + cosA

sin 𝐴
 
   

    = 
1

sinA
−  

1

1+cosA 
 

    = 
1 + cosA − 𝑠𝑖𝑛2𝐴

𝑠𝑖𝑛𝐴 ( 1 + cosA) 
 

उजवी बयजू  = 
(1 + cosA)−(1 − cos2𝐴)

sinA ( 1 + cosA) 
 

                   =  
(1 + cosA) − (1 + cosA)(1−cosA)

sinA ( 1 + cosA) 
 

                  = 
(1 + cosA) ( 1 − 1 + cosA) 

sinA ( 1 + cosA) 
 

                  = 
cosA 

sinA
 = cotA 

∴ डयवी बयजू  =उजवी बयज  

२) i. घियकृती डबय  

बयजू  =50 सेमी  

∴ एकूण पृष्ठफळ  

                         =6 𝜄 2 

                                     = 6×(50)2  



 

 

                       = 6×2500  

                        = 15000 सेमी2  

ii. र्यतील 12% पिय फुकि जयतो.  

∴ 88% पिय 10 डबर्यांसयठी  

∴ डबर्यांसयठी लयर्लेलय पिय = 
88

100
 ×15000  

                                            = 88 × 150  

                                            = 13200 सेमी2  

iii.एकय डबर्यसयठी लयर्लेलय  

 पिय = 
13200

10
  = 1320 सेमी2  

        = 1 डबर्यचे एकूण पृष्ठफळ  

iv.वृत्तनचती डबय  

r = 7 सेमी, h = ? 

 एकूण पृष्ठफळ  =1320 सेमी.  

∴ 2πr(r + h) = 1320  

∴ 2× 
22

7
 ×7(7 + h) = 1320  

∴ 7 + h = 
1320

2×22 
  

∴ 7 + h = 30  

∴ h = 30 - 7 = 23 सेमी  

∴ डबर्यची उांची  =23 से .मी.  

३) s. △RHP ~ △NED  

∴ 
RH

NE
=  

HP

ED
=

RP

ND
 = 

4

5
 ... समरूप निकोणयच्र्य सांर्त 

बयजू  

∴ 
RH

NE
 = 

4

5
 

∴ 
RH

7
 = 

4

5
 

∴ RH = 
4 ×7 

7
 = 

28

5
 

∴ RH = 5.6  

    R = ∠N = 20°  

    P = ∠D = 30° ∴  

    H = ∠E = 130° ... उरलेले कोि 

△RHP व △NED ह ेइष्ट निकोण आहते . 

 

प्र.५ पढुीलपकैी एक उियहरण ेसोडवय. 



 

 

१) 

 

ii. कयिकोि निकोण 

iii. AC2 = AB2 + BC2  

     AC2 = 242 + 102  

     AC2 = 576 + 100  

     AC2 = 676  

     AC = 26 दकमी 

२) . i. BCA  

मध्र्े DE ∥ AC   ... (पक्ष(  

∴ 
BE

BC
 = 

BD

BA
            ... (प्र .मू.प्र(   

∴ 
BE

BE + EC
 = 

BD

BA          
... (B - E - C)  

∴ 
4

4+2
= 

BD

AB
  

∴ 
4

6
= 

BD

BA
  

∴ 
2

3
= 

BD

BA
  

ii. △BLA मध्र्े,  

CD∥LA  

∴ 
BC

BL
 = 

BD

AB
          ... (प्र  .मू .प्र(   

∴ 
BC

BC + CL
 = 

BD 

BA
        ... (B - C - L)  

∴ 
6

6 + CL
 = 

BD

BA
  

iii. 
2

3
 = 

6

6 + CL 
          ... (नवधयि i, ii वरूि(  

∴ (6 + CL) = 
18

2
18 2  

∴ 6 + CL = 9  

∴ CL = 3 

 

 


